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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 103 DEL 29/12/2022

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "MOVIMENTO  5 
STELLE" PER SUPPORTO AI CITTADINI A SEGUITO DEL RINCARO BOLLETTE.

L’anno  duemilaventidue il  giorno ventinove del  mese di  dicembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Maione Antonio.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

I presenti sono n. 16.

Sono, altresì, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e l'assessore Benassi Daniele. 

Si  dà  atto  che  nel  corso  dell'illustrazione  del  presente  punto  entra  in  sala 
l'assessore Amarossi Valeria.

Segue il dibattito sotto riportato in merito  alla mozione  presentata dal gruppo consiliare 
“MoVimento 5 Stelle” avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "MOVIMENTO  5 
STELLE" PER SUPPORTO AI CITTADINI A SEGUITO DEL RINCARO BOLLETTE

“Presidente CASSINADRI
Passo la parola al consigliere Bottazzi per l’illustrazione del punto.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie presidente. 
“Il forte incremento dei costi dell’energia sta determinando un impatto durissimo sui bilanci  
di famiglie, imprese ed enti pubblici, come testimoniato dagli aumenti molto rilevanti degli  
importi delle bollette relative al consumo di energia elettrica e gas. Tale incremento deriva  
da varie cause, tra le quali  gli  effetti  della guerra in Ucraina.  Il  prolungarsi  della crisi,  
l’incremento dei consumi connesso all’approssimarsi della stagione autunnale e invernale  
comportano  la  necessità  di  definire  sia  una  strategia  complessiva  di  diversificazione  
nell’approvvigionamento di energia, privilegiando le fonti rinnovabili, sia misure immediate  
che evitino o almeno riducano lo shock che si sta determinando sul sistema produttivo,  
sulle famiglie e sui servizi pubblici.
Considerato che questi effetti sono particolarmente rilevanti in regioni connotate, come la  
nostra,  da  una  fortissima  vocazione  alla  produzione  manifatturiera,  agroindustriale  e  
agricola, oltre che da migliori standard dei servizi pubblici, dalla sanità, all’educazione, alla  
mobilità;  l’andamento dei costi dell’energia ha, come è noto, determinato profitti rilevanti  
per le imprese energetiche e ha consentito utili molto importanti per le multiutilities, come  
testimoniato dalle stesse comunicazioni delle grandi società del settore attive nella nostra  
regione; di contro, le imprese di varie dimensioni sono in forte crisi e rischiano la chiusura  
a causa dell’impossibilità  di  far  fronte ai  costi  di  produzione lievitati  per  l’aumento dei  
prezzi delle forniture di gas ed elettricità; dalla Relazione IREN sulla politica in materia di  
remunerazione 2022 tra i documenti allegati risulta un pacchetto di incentivi e bonus che  
per la prima volta riguarderà anche il neo presidente Luca Dal Fabbro e il  confermato  
vicepresidente  Moris  Ferretti  (Reggio  Emilia),  oltreché  i  “dirigenti  con  responsabilità  
strategiche”  e  “ulteriori  risorse  apicali  in  grado  di  contribuire  in  modo  rilevante  al  
raggiungimento  degli  obiettivi  del  Piano  Industriale”  individuate  dall’amministratore  
delegato e dal direttore generale.
Per tutti loro “l’incentivo monetario massimo è stato stabilito in misura pari al 100% della  
retribuzione annua lorda individuale calcolata alla data del 1° gennaio 2022”.
Da notizie di stampa si evince che nel 2021 il presidente di Iren Renato Boero ha ottenuto  
un compenso totale di 191,2 mila euro, il suo vice Ferretti è arrivato a 155,4 mila euro  
sommando  una  serie  di  altri  incarichi  in  seno  al  gruppo  (presidente  di  Iren  Energia;  
presidente di Alfa Solutions, fino al 5 aprile 2021; presidente di Iren Ambiente Toscana;  
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presidente di Uch Holding sino all’1 dicembre 2021).
L’Amministratore delegato Armani ha superato i 500mila euro per sette mesi di lavoro,  
cioè dal 29 maggio, giorno della sua entrata in servizio, al 31 dicembre.
Ritenuto  necessario  utilizzare  da  subito  ogni  possibile  azione  per  contenere  l’impatto  
pesantissimo del  "caro bollette"  sugli  utenti  dei  servizi  energetici  (famiglie,  imprese ed  
enti);  valutare a questo fine anche il ricorso agli utili  maturati dalle società del settore  
dell’energia durante quest'ultimo periodo;
Tutto ciò premesso si chiede al Sindaco e alla Giunta di invitare IREN ad intervenire in  
modo urgente e concreto per abbattere il costo delle bollette; di invitare IREN a porre un  
tetto al compenso dei propri managers; di invitare IREN ad utilizzare parte delle risorse  
così  risparmiate,  nonché  dei  maggiori  utili  maturati  durante  questo  periodo  di  grave  
difficoltà  per  cittadini,  imprese ed enti  pubblici  al  fine di  ridurre i  costi  sulle  bollette  e  
incentivare, ad esempio con fondi dedicati, impianti plug and play”. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Bottazzi. È aperta la discussione. Se non ci sono interventi, dichiaro  
conclusa la fase della discussione. Chiedo pertanto se ci sono delle dichiarazioni di voto.
Dichiarazione di voto, consigliere Vacondio.

Consigliere VACONDIO 
Grazie, presidente. Non ho capito bene quello che ha detto Giorgio, però mi chiedo cosa  
ci possa fare Giuseppe su una proposta del genere, non so che poteri possa avere per  
influire su questi personaggi. Quindi il mio voto sarà contrario.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Vacondio. Altre dichiarazioni di voto? Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie, presidente. Le difficoltà che sta attraversando il nostro Paese dal punto di vista  
energetico sono note, le conosciamo tutti, conosciamo anche in quanto le multiutilities non  
soltanto alla luce degli eventi imprevisti che sono stati sia il Covid che la guerra in Ucraina,  
anche  prima  di  questi  eventi,  producevano  utili  importanti  e  lo  stesso  problema  dei  
compensi  dei  manager era comunque noto, ora questi  problemi sono stati  acuiti  dalla  
situazione pandemica e dalla  guerra.  Ovviamente  le  istituzioni,  in  particolare  il  nostro  
Sindaco e la Giunta ovviamente hanno poteri limitati di intervento, ma essendo membri del  
consiglio  d’amministrazione  di  Iren,  essendo  soci...scusatemi,  comunque  essendo  un  
Comune socio di Iren, può comunque far sentire la propria opinione in merito ed è questo  
che la mozione chiede, di intervenire in maniera, di intervenire facendo sentire la propria  
opinione in merito a questi argomenti, in modo da sensibilizzare Iren sul tema e magari  
porre l’attenzione e considerare la possibilità di attuare queste proposte. 
Per questi motivi ovviamente, avendola presentata, noi daremo un voto favorevole alla  
mozione.

Presidente CASSINADRI 
Grazie consigliere Bottazzi. Altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono altre dichiarazioni di  
voto passiamo ora alla votazione”.

********
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Il Presidente sottopone a votazione il testo della mozione presentata dal gruppo consiliare 
“MoVimento 5 Stelle” che viene approvata con il seguente esito:

Presenti: 16       – VOTANTI n. 16      - Astenuti: 0

Voti favorevoli: 15

Voti  contrari:  1 (il  consigliere comunale Vacondio Marco del gruppo consiliare “Noi per 
Casalgrande”)
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


